

2010年5月31日 星期一 编辑 马少钧 校对 王阳 版式 金驰

登封市告成镇位于登封市区东南12公里处，全镇总面积72.5平方公里。辖24个行政村，200个村民小组，总人口43806人，分居103个自然村。告成镇工业经济繁荣，是登封市的工业重镇、经济强镇，经济总量位居全市第二位，是“河南省卫生镇”、“河南省综合改革发展试点镇”。

2009年，全镇地域生产总值完成19.97亿元，财政收入完成3446万元，固定资产投资完成13.1亿元，规模工业增加值完成12.9亿元，农民人均纯收入实现7288元。 晚报记者 袁建龙 文/图

独具特色的发展定位

告成，古名阳城，历史文化悠久、人文积淀丰厚、文物古迹繁多，享有华夏第一都、“文物之乡”的美誉。登封市著名的八大景观，告成以石淙会饮、玉溪垂钓、颍水春耕、箕阴避暑拥有其中之四景。

历史上“隐士”鼻祖许由、巢父等曾在此隐居；仓帝、夏禹先后在此建都；兵家创始人鬼谷子在此培育出苏秦、张仪、孙臆、庞涓等将相之才；周公姬旦曾来此测影以求地中；农民起义领袖陈胜诞生于此……王城岗遗址、古阳城遗址、周公测景台、元代观星台等众多名胜古迹和人文景观以其不可替代的历史文化价值使告成的每一寸土地都承载着厚重的人文历史，而元代观星台的申报世界文化遗产，再次把世界的目光吸引到了告成。

告成镇党委、镇政府针对告成厚重的历史文化优势，经过广泛征求意见、邀请专家论证，提出了争创“历史文化名镇”和“全国卫生镇”的工作目标，两项工作互相促进，齐头并进。初步形成了“三纵六横”的总体框架，使镇区由原来的0.5平方公里扩大到3平方公里。

特别是2008年以来，围绕创建“河南省卫生镇”和“全国历史文化名镇”的奋斗目标，从改善镇区环境、强化服务功能入手，累计投入资金近亿元，积极推进中心初中扩建、老年公寓建设、卫生院改建、新区建设、煤矿沉陷区安置小区建设、申遗安置小区建设、镇区绿化靓化等10多项重点工程，镇区面貌焕然一新，人居环境大为改善。

经过近两年大张旗鼓的创建工作，镇容镇貌、环境卫生、交通秩序和基础设施建设等取得阶段性成果，并获得“郑州市卫生镇”荣誉称号，“河南省卫生镇”已圆满通过省验收组的检查验收。

为高山“申遗”积极努力

包括观星台在内的嵩山历史建筑群申报世界文化遗产是展示我国悠久人文历史和先进古代科技发展水平的重要载体，是全省乃至全国一件大事，是2009年中国“申遗”的唯一项目。

告成镇作为观星台景区所在地，观星台景区“申遗”环境综合整治工作的千钧重担无疑就落在了告成镇党委、镇政府的肩上。

360户共计11万平方米建筑物、构筑物以及所有建筑垃圾的清运。其中，既有群众赖以生活的家园305处住房，又有14个镇直单位的办公用房，还有被群众视为“命根子”的37户门市房、4家企业。加上商业街、游客服务中心、地胆石广场等建设任务，还要完成景区周边24万平方米的绿化、美化等。

在观星台景区拆迁过程中，镇党委、镇政府一班人，及时建立了一套高效运行的工作机制，与广大镇村干部昼夜兼程，深入群众家中开展耐心细致的思想工作，主动帮助解决群众生活中的困难和问题，用真心实意为群众办事的诚心打动群众，使观星台景区拆迁工作提前圆满完成任务，没有发生一起信访、集访案件。

建设新农村，发展农产品名牌战略

2009年，对被确定为市级以上重点示范村的告成、冶上、双庙、曲河等四个行政村，镇党委派出主要班子成员、精干机关干部进驻，配合郑州市和登封市驻村工作队开展工作。

其中，告成镇结合观星台“申遗”环境综合整治工作的要求，重点服务好“申遗”工作，谋划产业发展方向，制订旅游服务业发展规划。

冶上村结合本村实际，突出抓好村庄的规划建设，突出做好结构调整，努力提高本村的经济实力，改善群众生活环境。

双庙村依托双庙小区建设，开展庭院卫生整治、创建文明社区工作。

曲河村发挥巾帼绿色餐饮基地、千亩核桃基地，注重后期管理，促使其形成产业优势。

对于被列入2010年重点村的关土村、贾沟村、界头村、竹园村、五渡村和森子沟村，重点围绕发展主导产业、改善村容村貌、提高群众参与意识等方面开展工作。

发挥茶亭沟村农民种植红薯的积极性，通过建立省优质红薯生产基地、注册红薯品牌、建设农副产品交易市场，在郑州、许昌、洛阳等周边地区打响了“茶亭沟红薯”这个品牌，使茶亭沟红薯成为告成乃至登封农副产品的知名品牌，年产量达到1500万公斤，年产值750万元，成为全镇农业产业结构调整工作的“催化剂”和“助推器”，从而催生了曲河巾帼绿色餐饮、豹沟村畜牧养殖、曲河村和苇园沟等村万亩核桃种植基地等农业产业化龙头企业，引领着全镇农业经济的快速发展。

大功告成，谱写新篇章

——登封市告成镇跨越式发展侧记



高起点高标准的发展思路和目标

2010年是告成镇落实十一五规划的决胜之年，是推进经济社会跨越发展的关键之年。

告成镇党委政府的总体要求是：深入践行科学发展观，落实“保增长、调结构、扩内需、促改革、惠民生”的经济政策，牢牢把握“工业规模化、农业产业化、旅游品位化、商业特色化”的发展思路，以争创“国家卫生镇”和“全国历史文化名镇”为目标，抓好十项重点工程建设，为民办好十件实事，推动全镇经济社会平稳较快发展。

2010年经济社会发展的主要预期目标是：全镇地域生产总值达到22.6亿元，同比增长13%；财政收入达到4500万元，同比增长31%；固定资产投资达到17亿元，同比增长30%；农民人均纯收入达到8016元，同比增长10%；规模工业能耗降低率控制在市分目标以内。圆满完成十一五各项工作任务。

惠及民生，解决看病难看病贵

一是落实新型农村合作医疗制度，连续五年采取“政府拿5元，特殊人群全免”的办法，使全镇群众更好得享受到了新型合作医疗制度的好处，累计投入资金100余万元；同时，积极推行居民养老工程，现已办理居民养老近3000人，今年计划完成居民养老10000人。

二是协调阳城企业集团公司与水利医院合作，减免告成镇农民医疗费，鼓励和支持蒋庄、冶上等经济比较富裕的村全部免除农民参加新型合作医疗所需资金，使农民“看病难”、“看病贵”问题得到缓解。

三是自2005年开始，为全镇70岁以上老人按年龄段分别给予10-100元不等的养老补助，每年需投入资金40多万元。

四是在全部取消镇级计划生育的各项收费的基础上，每年拿出近50万元重奖独生子女户和双女结扎户，拿出60万元用于计划生育事业性支出。

开拓新机制，解决群众实际问题

建立了“三带一下”（带着感情、带着责任、带着任务、每月29、30日下访）、“三定一包”（定人员、定时间、定地点、包案件）的矛盾调处制度，落实三大班子领导包片、机关干部包村、村干部包组、组干部包户、社会事务办包人的五包责任制，落实“三个一”（即镇村干部每人每周深入至少1家农户，每月至少为群众解决1个实际问题，每年至少为群众办1件实事）工作制度，真正把不稳定因素消化在基层，化解在萌芽状态，基本达到了小事不出村、大事不出镇，形成了和谐告成、稳定告成、平安告成的良好局面。

惠民十项重点工程

近年来，告成镇在重点工程建设方面不遗余力，镇中心初中改扩建工程、中心小学新建工程、敬老院建设工程、农贸市场建设、老街改造、新区建设等一批重点工程相继完工。

2010年，告成镇紧紧围绕创建“国家卫生镇”和“全国历史文化名镇”的目标，认真抓好十项重点工程建设和富民惠民“十件实事”。

一是告成镇民生综合服务中心建设工程，总投资1000万元，2010年筹建，2011年建成投入使用。

二是告成镇卫生院迁建工程，总投资700万元，2010年初完成前期规划设计等筹备工作，年底前完成建设任务。

三是派出所搬迁工程，总投资300万元，2010年初完成前期规划设计等筹备工作，年底前完成建设任务。

四是投资230万元完成地税所、国土资源所、畜牧中心建设工程。

五是完善镇域总体规划和中心村规划，实施镇域道路网络建设，计划投资2000万元新扩修道路3条。

六是启动告成镇饮水工程，计划投资300万元完成水厂、水管网建设。

七是嵩发磨料有限公司建设，总投资6000万元，已完成投资3000万元，2010年计划投资1500万元，2012年正式投产。

八是安泰畜牧有限公司新上项目，计划投资1800万元，建设规模达到年出栏生猪50000头。

九是丰新畜牧养殖有限公司新技术推广项目，总投资1100万元，2009年开工建设，2010年计划完成投资300万元。

十是告成镇合银矿产品购销站建设，总投资1000万元，2010年6月底投入运行。

“富民惠民”十件实事

一是建立农民工培训制度，全年培训农民工不低于1000人。

二是完成经济林、生态林绿化4000亩，改善镇域生态环境。

三是实施“清洁告成”工程，新建10座垃圾中转站，改建1500个卫生厕所。

四是完成标准化村卫生室建设，力保年底前全部投入使用。

五是继续落实对新型农村合作医疗、城乡居民养老保险、城镇居民医疗保险人员的补助政策。

六是继续发放70岁以上老人高龄补贴，建成告成镇老年人活动中心。

七是继续落实弱势群体救助政策。

八是倡导优生优育政策，将独生子女奖励费标准提高到480元。

九是设立“金秋助学”基金，对特困生和优秀贫困大学生予以奖励和资助。

十是实施广播电视网络建设工程，提高广播和有线电视覆盖率。



调研申遗工程